

前夫多次骚扰还扬言要“报复”

人身安全保护令如何发挥作用？

离婚后，男子小张(化名)无法接受前妻小陈(化名)有新的交往对象，多次跟踪、恐吓，并扬言要“报复”。不堪其扰的小陈只好向法院申请人身安全保护令……如何更好地为家庭暴力受害人筑牢安全港湾？日前，上海市青浦区人民法院、上海市公安局青浦分局、上海市青浦区妇女联合会联合召开推进人身安全保护令工作新闻发布会。

不满前妻有新恋人多次骚扰

2018年，小陈和小张在青浦区民政局办理协议离婚手续。虽两人婚姻关系已然解除，小张对外却仍以小陈丈夫的身份自居。

之后，小张得知小陈已有恋人，难以接受，多次滞留小陈家，拍打进户门，向小陈讨要说法。

而在小陈看来，两人已离婚，寻求新的生活是自己的自由。

因未得到满意答复，自2024年1月至2024年3月期间，小张陆续以短信、微信等方式，向小陈发送各类恐吓、威胁信息。

小陈甚至还从知情人处了解到，小张可能要实施过激行为，这让小陈更加恐惧。不堪其扰的小陈于2024年3月诉至法院，申请人身安全保护令并要求禁止小张骚扰、跟踪、接触小陈。

本案承办法官、青浦区人民法院青东人民法庭法官陆晨曦审查小陈申请材料时，察觉事态紧迫，迅速联系小张。

电话沟通中，小张扬言将报复小陈的现男友，称其破坏自己家庭，面对承办法官的劝说，小张直接挂断了电话。

依法签发人身安全保护令

情况紧急，承办法官立即致电小陈，并在24小时内依法作出人身安全保护令。

上海市青浦区人民法院认为，根据《中华人民共和国妇女权益保障法》第二十九条规定：禁止以恋爱、交友为由或者在终止恋爱关系、离婚之后，纠缠、骚扰妇女，泄露、传播妇女隐私和个人信息。妇女遭受上述侵害或者面临上述侵害现实危险的，可以向人民法院申请人身安全保护令。

申请人小陈向法院提供的接报回执单、手机短信及微信聊天记录等材料已证实，被申请人小张向申请人实施了骚扰、纠缠的行为。

作为预防性的人身保障措施，小陈的申请符合人身安全保护令的法定条件。

最终，人民法院签发人身安全保护令，禁止被申请人小张骚扰、接触申请人小陈。同时，书面告知小张，如违反上述禁令，将视情节轻重，处以罚款、拘留，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

晨报记者 姚沁艺

本案人身安全保护令作出后，承办法官及时将法律文书送达当事人，并立即将情况及相关材料反馈至青浦区政法委、公安机关。公安机关随即启动三级联动措施，协助人身安全保护令的落实。

同时，经劝说，小张也对此前的做法表示了悔悟。

人身安全保护令签发至今，法官坚持定期回访机制，向小陈了解近期情况及小张动向。

发挥整体合力反对家庭暴力

2023年修订的《妇女权益保障法》对家庭暴力行为、实施家庭暴力行为人的范围等均予以扩充，家庭暴力不仅发生于共同生活的家庭成员之间，也可能发生于恋爱关系持续期间以及终止恋爱关系、离婚之后。

家庭暴力不仅侵害家庭成员的身心健康，还影响社会秩序的稳定。反家暴工作是一项社会性的系统工程，而人身安全保护令则是家庭暴力受害人的“司法防护盾”。

为充分发挥人民法院、公安机关、妇联组织在反家庭暴力工作中的职能优势，让人身安全保护令制度发挥实效，青浦区人民法院与青浦公安分局、青浦区妇联共同签署《关于建立健全人身安全保护令联动协作机制的意见》。该协作机制以加强人身安全保护令执行协调联动为路径，围绕案件审理、文书送达、协助执行、跟踪回访、心理疏导、法治宣传、信息共享等方面，持续加强人身安全保护令协同履职工作力度，发挥整体合力，推动形成全社会共同预防和制止家庭暴力的良好氛围。

为鼓励家暴受害人打破沉默、勇敢发声，发布会上，青浦区人民法院、青浦公安分局、青浦区妇联联合发布《人身安全保护令实用问答》。

下一步，青浦区人民法院、青浦公安分局、青浦区妇联将持续深化合作，进一步做好反家庭暴力法治宣传，厚植反家庭暴力的法治土壤和社会土壤，切实增进全社会反对家庭暴力、构建和谐家园的社会主义家庭文明新风尚。

玩游戏玩来“好姻缘”？

男子冒充退伍海军陆战队员诈骗获刑



“我曾是海军陆战队一员，以少校军衔转业，还获得过特级战斗英雄称号……”当这样一位战功卓著、自带光环的退伍军人向你表达爱慕时，你是否会怦然心动？要当心！这份看似动人的“履历”，可能是精心设计的陷阱！日前，闵行区检察院办理了一起假扮退伍军人实施诈骗的案件。

精心打造可靠人设

2024年2月，蒋女士在游戏中结识王某，对方自称是退役军官，现挂靠在上海某单位做涉密工作，这引起了蒋女士的关注。王某向蒋女士介绍自己的特种兵生涯，在聊天中不时发送他在海军陆战队时的训练照片以及服役期间获得的荣誉奖牌。“他给我看他的狙击手笔记，队里13人中竟有11人在几年内去世，当看到他队友写的遗嘱时，我深受感动。”随着聊天过程的深入，蒋女士对王某的信任不断加深，两人线下见面后很快便确认了情侣关系。

在一起后不久，王某称自己因生病被单位停发工资，生活困难，想让蒋女士接济。一开始，蒋女士还有所顾忌，但考虑到他有稳定工作，再加上对其退伍军人身份的信任，蒋女士便帮了这个忙。2024年9月，王某又上门借钱，称因为自己的批漏，需偿还工作单位60万元赔偿款，他将手头仅存的几根金条出售，还差40多万元。“我当时没有这么多钱，身上拿得出的只有7万元，他告诉我能借多少就多少，并且承诺年底会把钱还给我。”收到钱后，王某便匆匆离开。随后，王某

打电话告诉蒋女士，自己要离开上海一段时间去完成保密工作。

然而，就在第二天晚上，蒋女士通过朋友得知王某并未离开上海，心存疑惑的她当即前往王某住所，发现王某正与另一女子交往。得知该女子也被王某多次借钱后，蒋女士惊觉自己被骗，遂立刻报警。

获取信任后骗取钱款

经查，王某通过使用网上下载的军人照片、网络购买的人民解放军奖章、纪念章、军装等冒充退伍军人身份。其以假金条虚构经济实力，谎称具有安排住房及子女入学的能力，以谈恋爱为名取得信任后，伺机骗取钱款。

“听朋友介绍说他是军官上校，有两份职业，一份是某地缉毒大队的射击教官，一份是外地的返聘教官。”另一被骗女子李女士回忆道：“他每个月会定期消失几天，有时多达五六十天，只和我说工作原因不方便透露去向。”

王某面对检察官讯问时坦言：“我察觉到她在怀疑，她家人也不相信，我便在电商平台买了几根假金条，特意展示给她家人看，没想到这一招竟能‘轻松过关’”。在博取信任后，王某屡次以外出工作、慰问已故战友家属、看病治病等理由，骗取李女士共计15万余元。

据承办检察官介绍，王某将诈骗所得钱款用于游戏充值、日常花销及偿还债务，从银行流水看，其并不具有实质还钱能力。王某以非法占有为目的，采用虚构事实、隐瞒真相的手段，骗取他人财物，数额巨大，已然构成诈骗罪。

近日，经闵行区检察院提起公诉，被告人王某因犯诈骗罪被判处有期徒刑三年六个月，并处罚金人民币五万元。

检察官提醒，随着诈骗分子的骗术不断“升级换代”，“退伍军人”这一承载着特殊意义的身份标识很容易成为博取信任的工具。不法分子借用“军旅事迹”精心打造可靠人设，以交友、恋爱等名义“广撒网”，在建立信任基础后便编织花样理由来骗取财物。因此，在日常生活中，如遇到自称“军人”“退伍军人”等特殊身份的人主动搭讪，尤其是涉及借钱、推销物资等经济往来时，请务必提高警惕，不轻易向陌生人透露个人信息，谨防诈骗。如遇到类似诈骗行为，要保留好聊天记录、转账记录等相关证据，并及时报警求助。

晨报记者 叶松丽 通讯员 李彩瑞

伪造迪士尼酒店“房卡”冒充“早享卡”

浦东公安抓获犯罪嫌疑人33名，涉案金额逾30万元

近期，上海浦东公安分局成功侦破两起以伪造迪士尼酒店“房卡”冒充官方“早享卡”的诈骗案件，共抓获犯罪嫌疑人33名，涉案金额逾30万元。

上海迪士尼乐园规定，入住主题乐园酒店及玩具总动员酒店的宾客，可凭房卡提前一小时入园。这一福利却被不法分子盯上。今年3月，浦东公安分局国际旅游度假区管理支队在日常巡查中发现，迪士尼小镇周边出现大量“收卡”人员，且持房卡提前入园的游客数量远超当日酒店实际入住人数。园方同时反馈，部分房卡系粗糙仿制品，

厚度明显偏薄，警方随即成立专案组。

经过3个月缜密侦查，专案组锁定以任某、张某及任某杰、马某某为首的两个犯罪团伙。7月7日晚，警方开展集中收网行动，共抓获犯罪嫌疑人33名，现场查获用于伪造房卡的打印机1台、伪造住客信息电脑1台及尚未使用的假房卡500余张。

据犯罪嫌疑人供述，他们先以80元至100元的价格回收住店宾客未使用的真房卡，随后在社交平台上以“内部早享卡”名义加价至120元至150元对外出售。随着“订单”激增，真房卡供

不应求，团伙便自行印制假卡，带游客提前混入园内。截至案发，涉案金额达30余万元。

目前，任某等33名犯罪嫌疑人已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

警方提醒，迪士尼乐园早享权益仅限官方酒店住客本人使用，非住客若使用该权益可能涉嫌违法；游客如需购买早享服务，应通过上海迪士尼度假区官方APP或官方微信公众号操作，切勿轻信个人或未经授权平台的“低价早享卡”，以免上当受骗。

晨报记者 陈泉

物资回收

渝水堂 高价收购
红木家具、老家具、字画、扇子、印章、像章、老服装、小人书、紫砂壶、玉器、瓷器、地址：多伦路文化名人街182号(近四川北路)
热线电话：65407260 13601926417
高经理 免费上门服务

投放热线：22895373

(新闻晨报)综合分类、遗失、注销各类声明广告